Твори добро своими руками!
Руководитель волонтерского отряда «Мы – волонтёры» Кравченко Ж.А.
Волонтерство – это добровольный благотворительный труд людей на благо нуждающихся в помощи. Основными характеристиками волонтерской деятельности является отсутствие материального вознаграждения, наличие доброй воли ее участников. Волонтеры могут участвовать в трудовой, творческой деятельности, создавать общественное мнение о волонтерском движении. Добровольцем может стать абсолютно любой человек – вне зависимости от возраста, пола и других обстоятельств. Поэтому в волонтерском движении школы участвуют не только дети, но и взрослые. Более того, педагоги своими действиями подают детям пример.
Волонтерское движение существует в нашей школе с 2017 года, работает на базе поселковой библиотеки, волонтерами являются ученики средней школы. Первыми к школьному волонтерскому движению были привлечены обучающиеся 7-го класса. В 2019-2020 учебном году к волонтерскому движению присоединились обучающиеся 5-6  и 8-9 классов. 
Наша цель – содействовать развитию детского волонтерского движения, участников волонтерского отряда школы «Мы - волонтёры», формирование у детей культуры социального служения как важного фактора развития современного общества.
Волонтерское школьное движение осуществляется на основе разнообразных видов деятельности, полезных как для общества, так и для личности подростка. Волонтеры школы участвуют в акциях, в патриотических, экологических и общешкольных мероприятиях. Выбрав для себя участие в одном направлении, ученики нашей школы сознательно, добровольно и бескорыстно помогают другим.
Экологическая Акция «За чистый посёлок!»: трудовой десант волонтеров принимал участие в уборке дороги на въезде в поселок, убирал мусор вокруг амбулатории, благодаря чему территория стала чистая и ухоженная. 
Экологическая Акция «Где играем, там и убираем»: В поселке создано ТОС "Импульс", которое выиграло грант на краевом конкурсе (проект "Счастливое детство"), благодаря этому обустроили детский игровой городок. Наши волонтеры принимают непосредственное участие в благоустройстве детского городка: покраска ограждения, турника, горки, уборка мусора на детском городке.
Акция «С любовью к библиотеке»: волонтеры 5-6 класса активно помогали библиотекарю расставить книжный фонд в поселковой библиотеке. Занимались ремонтом книг, дети увлеклись новым, по-настоящему полезным делом, включились в работу с желанием и интересом.
Шефство над детским садом: с приходом холодов помогали строить снежную горку на территории детского сада, участвовали в различных мероприятиях  для воспитанников детского сада, актеры теневого театра показали детям сказку «Теремок».
Проект «Интернет во спасение»: принимали участие в социальном проекте «Интернет во спасение» по обучению пенсионеров базовым навыкам работе на компьютере и в сети Интернет.
[bookmark: _GoBack]Вот таким образом мы стараемся сделать мир вокруг себя красивее и лучше, делая все эти вроде простые, но не менее важные дела! 



